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Spørgsmål nr. 1807 (Alm. del) fra Folketingets Retsudvalg: 

 

”Vil ministeren redegøre for, om det er korrekt, at når forældre 
overfører et beløb til deres indsatte søn, kan det blive indeholdt 

til SKAT, og vil ministeren redegøre for, hvor mange penge, der 

på den måde er blevet indeholdt i f.eks. 2019?” 

 

Svar: 

 

Justitsministeriet har til brug for besvarelsen af spørgsmålet indhentet et bi-

drag fra Direktoratet for Kriminalforsorgen, der har oplyst følgende: 

 

”Generelt om indsattes konti under indsættelse  

Kriminalforsorgen anvender KØLS – Klient Økonomi og Løn 

System – til håndtering af indsattes økonomi under indsættelse, 

herunder indtægter (kost-/arbejdspenge), medbragte og tilsendte 

penge samt den indsattes løbende udgifter til mad, telefoni, 

fjernsyn m.v.  

 

I systemet har den indsatte en række klientkonti, bl.a. en klient-

konto, hvor tilsendte penge registreres, men også en klientkonto 

til forbrug af fornødenheder som mad m.v. Klientkonti oprettes 

ved indsættelse eller på et senere tidspunkt, hvis det vurderes 

relevant. 

 

De indsattes penge bogføres i KØLS, hvor der kan oprettes di-

verse underkonti. De mest anvendte underkonti er: 

 

Kostpenge: 

Her bogføres de penge, som afsonere, der er omfattet af selvfor-

plejning (dvs. at de selv skal købe og lave deres mad), modtager 

efter kapitel 5 i bekendtgørelse om beskæftigelse m.v. af ind-

satte i kriminalforsorgens institutioner.  

 

Arbejdspenge: 

Her bogføres de penge, som indsatte tjener ved at være beskæf-

tigede under indsættelse. Afsonere i fængsler har arbejdspligt. 

Varetægtsarrestanter og afsonere i arresthuse har arbejdsret men 

ikke pligt. Hvis de ikke benytter sig af deres arbejdsret, får de 

ikke arbejdsvederlag. Der er mulighed for at få mindre stabili-

tets- og kompetencetillæg. 

 

Medbragte og tilsendte penge:     

Her bogføres de penge, som indsatte måtte medbringe ved an-

holdelsen eller mødet til afsoning. De indsatte har også mulig-

hed for at få tilsendt penge udefra. Det vil oftest være fra pårø-

rende og bekendte.  

 

Regler om de indsatte adgang til at medtage, besidde og råde 



 

 
3 

over egne penge er fastsat i bekendtgørelse om indsattes adgang 

til at medtage, besidde og råde over egne genstande m.v. og 

penge i kriminalforsorgens institutioner (genstandsbekendtgø-

relsen). 

 

Indeholdelse af midler hos Skatteforvaltningen 
Direktoratet for Kriminalforsorgen kan oplyse, at der ikke er et 

systematiseret samarbejde om udveksling af data med Skatte-

forvaltningen omkring alle indsattes indeståender. Der er dog et 

samarbejde med Skatteforvaltningen for så vidt angår udbeta-

ling af visse erstatningsbeløb, hvor kriminalforsorgen hører 

Skatteforvaltningen forud for udbetaling af visse erstatningsbe-

løb, således at Skatteforvaltningen kan foretage modregning i et 

eventuelt krav fra staten.” 

 

Justitsministeriet har til brug for besvarelsen af spørgsmålet desuden ind-

hentet et bidrag fra Skatteministeriet, der har oplyst følgende: 

 

”Gældsstyrelsen vil i visse situationer kunne foretage udlæg i 

indestående på en borgers konti til brug for dækning af gæld til 

det offentlige. I forhold til besvarelsen af det konkrete spørgs-

mål har Skatteministeriet anmodet Gældsstyrelsen om at oplyse, 

i hvilke situationer Gældsstyrelsens pantefogeder foretager ud-

læg i indestående på en indsats konti, samt det samlede beløb, 

der i f.eks. 2019 er foretaget udlæg for i sådanne situationer. 

Gældsstyrelsen har oplyst følgende: 

 

”Udveksling af oplysninger mellem Gældsstyrelsen og kri-

minalforsorgen om indsattes økonomiske forhold  
Indsattes indeståender på fængselskonti er ikke forrentet og der-

med ikke indberetningspligtige til Skatteforvaltningen. Det be-

tyder, at pantefogeden ikke har systemmæssig indsigt i indestå-

ender. 

 

Inden gennemførelsen af en konkret udlægsforretning vil pante-

fogeden derfor som hovedregel anmode den enkelte institution 

om oplysninger i konkrete fogedsager vedrørende indestående 

og eventuelle værdigenstande tilhørende den indsatte skyldner. 

Gældsstyrelsen får således i forbindelse med udlægsforretnin-

gen oplysning om et indestående, men ikke hvem den indsatte 

har modtaget det indestående beløb fra. 

 

Efter de almindelige regler for udveksling af oplysninger mel-

lem offentlige myndigheder i forvaltningslovens § 28 og data-

beskyttelsesforordningens artikel 6, stk. 1, litra e, kan disse op-

lysninger udveksles, idet de er nødvendige for Gældsstyrelsens 

myndighedsudøvelse: inddrivelse af gæld til det offentlige.  
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Konkrete udlægsforretninger i 2019 
Gældsstyrelsen gennemførte i ét tilfælde udlægsforretning hos 

en indsat i 2019. Der blev i det pågældende tilfælde gjort udlæg 

i indestående på 30.000 kr. Den gæld, der blev foretaget udlæg 

for, var sagsomkostninger.” 


